

全民反诈骗 共护“钱袋子”

学生成长中反诈教育不缺席

警方“开学季”主题反诈宣传活动走进渝北职教中心

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 李亚

本报讯 为进一步提高广大师生防范应对电信网络诈骗的能力,9月16日上午,由市教委、市公安局和共青团重庆市委共同指导,市公安局刑侦总队联合渝北公安分局等单位主办的“反诈不缺席 青春要设防”主题“开学季”反诈宣传活动在重庆市渝北职业教育中心举行,将“反诈”这门必修课开进校园。

在活动外场,学生们参观了反诈主题书画展,该校社团学生现场挥毫,以书法和绘画形式表达对反诈的理解。市公安局刑侦总队和渝北公安分局民警设立咨询点,耐心解答疑问,并组织“反诈大闯关”有奖问答,同学们踊跃参与,在轻松氛围中学习识别骗局、掌握防诈知识。

主会场活动正式开始后,市公安局副局长龙庆介绍了公安机关深入推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪的举措以及成效。活动中,全体师生共同观看了反诈主题微电影《重生之我在大学干反诈》。影片中同为学生的主人公的经历引起观影学生们广泛共鸣。

随后,渝北区反诈中心民警邓瑶进行了反诈宣讲。通过一个个妙趣横生的问题,邓警官循循善诱又“直击灵魂”,学生们跟随邓警官的节奏“秒懂”了诈骗套路,进一步掌握了防范要领。现场还上演了由学生自编自演的反诈歌曲节目《我要学反诈》,用青春的方式传递“反诈是门必修课、每个人都要学反诈”的理念。

现场学生纷纷表示收获颇丰。2023级幼



▲ 教学生下载“国家反诈中心”APP

儿保育专业学生蒋七七说:“以前总觉得反诈宣传很枯燥,但今天邓警官很幽默,同学们的反诈歌曲很好听,还可以看电影,答题也能赢警察熊……很有趣!”2023级电子专业学生熊奕说:“我晓得了即使出于‘兼职’或‘帮忙’的目的,帮助他人发送诈骗引流信息、架设GOIP设备、买卖电话卡、银行卡,还有微信号QQ号这些,都涉嫌违法犯罪,严重的还要坐牢!我们坚决不能成为诈骗分子的‘帮凶’。”

据悉,9月以来,我市公安机关在全市组织开展了“开学季”反诈进校园活动,九龙坡、渝中、荣昌等地公安机关通过“开学第一课”、新

生培训组合发力,全方位覆盖中小群体;綦江、永川、彭水通过“答题闯关”“云课堂”“法治安全教育课”,为辖区高校开展线上讲座。通过持续深入校园,全市掀起一波又一波的开学季反诈宣传热潮。

市反诈中心相关负责人介绍,接下来,警方还将针对不同年龄段的学生群体,以组织反诈巡回宣讲团、拍摄反诈微电影、组织反诈知识竞赛、反诈征文、反诈短视频大赛等学生喜闻乐见的方式,开展全方位、立体式反诈宣传进校园活动,让反诈宣传不缺席青少年每一步成长,守护青春不蒙尘。

市民被骗4.6万元
民警克服万难追回

本报讯 近日,北碚区公安分局童家溪派出所暖意融融。辖区居民叶女士带着一面印有“为民办实事 人民好警察”的鲜红锦旗,特意送到民警手中,感谢民警历时一年多的不懈努力,为其追回3万余元电信网络诈骗资金。

事件要追溯到2024年1月25日。当天,叶女士焦急地来到童家溪派出所报案,称女儿小邱因热衷购买明星周边产品,在加入某网络平台聊天群后,遭遇了“操作失误需赔偿违约金”的电信网络诈骗。骗子诱导小邱从叶女士的银行账户中转出2.4万元,又哄骗其购买某平台电子卡2.2万元,共造成叶女士4.6万元的经济损失。

接到报警后,办案民警梁红雨、雪飞恩迅速制定挽损方案,与所内案侦骨干民警一起,兵分两路展开工作。一组民警立即协助叶女士梳理报案材料、交易记录等,同时多次与相关银行反复沟通,凭借高效联动,最终成功拦截2.4万元资金,第一时间退回叶女士账户。

另一组民警则第一时间赶赴北京,直奔该平台总部,就小邱被骗购买电子卡的情况与平台方紧急对接,详细说明案件详情并提交相关法律文书,最终成功冻结了电子卡内骗子尚未使用的6000元。

在接下来将近一年的时间里,办案民警持续与平台方保持高频次沟通,根据平台要求逐一补充完善案件证据材料,克服了异地协作流程复杂、跨区域沟通成本高、审批周期长等诸多困难。最终,在民警的不努力下,该平台于9月2日完成所有审核流程,将冻结的6000元电子卡余额全额退还至叶女士账户。

记者 张柳娅

线上购黄金线下提货
洗钱团伙遭到一锅端

本报讯 近日,在“净网2025”“断卡”等专项行动中,渝中警方经缜密侦查,打掉一个利用买卖黄金为电诈集团提供洗钱服务的犯罪团伙,抓获5人,持续追损5.7万余元。

“一个年轻人来了4次,先后提走110多克黄金。听过你们的反诈宣传,这种情况感觉不太对劲!”今年3月底,渝中区公安分局解放碑派出所接到辖区某金店报警。

线索指向十分可疑,民警见细不放,深入调查,很快一个以何某为首,通过买卖黄金为境外电诈集团洗钱犯罪团伙浮出水面。经查,在何某组织安排下,任某使用“上家”诈骗赃款网购的黄金饰品核销码,在解放碑某金店先后分4次提取手镯、手链和金条共5件金饰,总价值10余万元。后任某、李某层层转交,金饰最终汇集到陈某手中,由其低价销赃至江北2个二手金店,再将所得赃款转汇给“上家”,从中非法获利万余元。

解放碑派出所立即联合该分局刑警支队通力合作,深挖细查,逐步明确相关犯罪嫌疑人的真实身份和行踪轨迹。抓捕时机成熟,民警果断出击,在解放碑英利国际附近将任某、李某、李某抓获到案,随后又分赴甘肃、成都,成功抓获何某、陈某,至此该团伙5名嫌疑人全部落网。

连日来,民警侦查溯源,发现购买黄金的资金均是诈骗所得,涉及四川、河南、重庆等多地被害人。经持续法治教育,嫌疑人陈某愿先行退赔赃款30676元。这笔被骗资金,正是四川蓬安罗女士此前掉入刷单返利陷阱遭受的损失,被骗赃款绝大部分用于网上购买黄金饰品。

为尽快返还受害人损失,办案民警专程驱车前往四川蓬安。起初,心有余悸的罗女士担心再次受骗,坚持要在当地派出所见面。当民警将被骗赃款交到对方手中时,罗女士惊喜不已:“真没想到这钱还能追回来!”罗女士向远道而来的民警再三表达谢意。

近日,在警方强大的政策攻势下,又一名嫌疑人何某主动退赔受害人被骗资金26620元,其余损失仍在积极追讨中。

目前,该洗钱团伙5人因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪已被公安机关依法采取刑事强制措施,该案还在进一步办理中。

记者 李亚

九龙坡“九警防诈亲友团”首次线下集中亮相

送给市民一场沉浸式防骗“盛宴”



市民纷纷在反诈墙上签名

在座各位遇到类似情况拿不准时,记得跟我联系,我帮您识别诈骗。”在现场,“九警防诈亲友团”的核心宣讲员们一一亮相,他们各自都有擅长的领域,有着不同的反诈宣讲风格。而除了宣讲员的专业讲解,“亲友团”还有更多助力——有穿着工装的企业安全员,有戴着“企业安全负责人”胸牌的商场管理人员,还有曾受骗的市民代表现身说法。

宣讲团成员、九龙坡区反诈中心民警黄磊介绍,“九警防诈亲友团”通过“公安主导+社会协同+群众参与”的模式,以“线下+线上,核心+普及”的形式打破传统反诈宣传单向灌输的局限,旨在让反诈从“警方的事”变为“每个人的事”。

活动现场,亲友团成员分工明确:民警负责专业讲解,企业安全负责人结合职场场景支招,受骗群众代表用亲身经历警示风险,志愿者引导互动……

“以前觉得反诈宣传就是发传单,今天看到这么多‘身边人’一起参与,才发现反诈需要全社会一起‘搭把手’。”现场参与活动的家居销售人员张女士感慨道。

聚焦痛点
直击企业员工易中招骗术

针对企业员工群体易遭遇的“刷单返利”“冒充领导转账”“虚假投资理财”等近期高发诈骗,活动特别设置反诈课堂环节。宣讲团成

员、二郎派出所民警沈鑫结合辖区近期发案数据,用真实案例还原诈骗过程,选取的正是发生在企业员工中的“身边事”,她一边播放监控画面,一边拆解诈骗话术:“骗子正是利用员工不敢质疑领导的心理,冒充领导要求转账,可大家想一想,如此大额的转账,领导会用刚加上的QQ来指令你?”

除了讲案例,本次宣讲活动更注重教学方法。民警现场演示“国家反诈中心”APP的一键举报、风险查询功能。

“我们财务岗最容易遇到‘冒充领导转账’的骗局!”企业财务人员张大姐一边翻看民警发放的《涉企反诈手册》一边说:“手册里专门讲了‘核验证件’‘二次确认’等防骗技巧,实用性很强!”

趣味互动
反诈“玩”起来更入脑入心

为提升参与感,活动现场打造了“反诈主题打卡区”,入场的企业员工、群众代表纷纷在反诈主题打卡墙前留影,将满满的反诈知识分享到朋友圈,让更多人通过网络生动学习到反诈防骗知识。

这其中,最热闹的当属“反诈快闪”——派出所民警与辖区银行的反诈志愿者共同演绎反诈主题的原创歌曲以及小品,还原“快递理赔”“退货退款”等常见骗局,用夸张的语气和接地气的歌词,将“陌生链接不点击”“转账汇款多核实”等防范要点在欢声笑语中传递给在场观众。

“我把反诈歌曲用手机录了下来,发给了家人、朋友,让大家学起来。”员工小刘举着手机说,“这种‘文艺作品中学反诈’的形式,比开会听讲座记得牢多了!”

据了解,“九警防诈亲友团”后续还将走进社区、学校、企业,常态化开展反诈宣传,通过“群众带群众、身边人讲身边事”的方式,让反诈知识“入脑、入心、入行”。

记者 舒楚寒

“民警把反诈知识‘唱出来’,不仅好听,更是有用!”昨日上午,重庆市公安局九龙坡分局在辖区红星美凯龙商场举办“警民同心·反诈同行”主题宣讲活动。新近组建的“九警防诈亲友团”的核心导师团队首次线下集中亮相,联合企业员工、社区工作者、反诈志愿者等500余名群众,通过主题打卡、情景宣讲、文艺演出、互动答疑等丰富形式,将反诈知识融入生活场景,现场气氛热烈,干货满满,为企业员工和消费者送上了一场“沉浸式”防骗盛宴。

创新机制
“亲友团”激活全民反诈新热潮

“我虽然警龄不长,但因为年龄接近,我很了解年轻人的喜好,所以我擅长给年轻的学生群体讲网络交友、网络游戏中存在的诈骗陷阱。”

“我长期跟企业打交道,针对企业员工的电信网络诈骗见了太多,也处置过不少,因此